

SZENTESI NAPLÓ

Előfizetési árak: Egy hónapra 2.50 pengő, negyedévre 7.20 pengő. — Egyes szám ára köznapon 10 fillér, vasárnap 16 fillér.



Szeptember 1. Kedd

Szerkesztőség: Petőfi-utca 2. Telefon: 41. Kiadóhivatal Petőfi-u. 2. Telefon: 53. Nyomda Petőfi-u. 1. Telefon: 53.

25 kilométerre állanak a németek

Sztalingrádtól

Sztalingrádnál egymásután kerülnek német kézre a szovjet állások -- Rzsevnél és Kalugánál visszautasították a szovjet támadási kísérletet

Nevezetes évfordulóhoz érkezett a mai nappal a világháború. Három esztendővel ezelőtt, 1939. szeptember 1-én röpitette a rádió világra a hírt: Németország hadat üzent Lengyelországnak a danzigi korridor miatt s ezen a napon indult el a nagy küzdelem, amely szinte napok alatt annyira kiszélesedett, hogy az egész világ bekapcsolódott. Anglia és Franciaország szeptember 5-én hadat üzentek Németországnak. Ezután

a nagy- és kishatalmak egész sora lépett be a háborúba, eleinte csak Európában — nem számítva az angol dominiomokat — majd kiterjedt a háború minden világrészre és második világháborúvá lett, sőt valójában az igazi első világháborúvá, amelynek arányai mellett az első világháború is eltorpult. Most a harmadik évfordulón négy világrész földjén és valamennyi óceánon folyik a döntő küzdelem.

sok az egész szakaszon ismét szilárdan német kézben voltak. A betörési szakasszal szomszédos szakaszon a pénteki harcok során további 20 ellenséges páncélost sikerült elpusztítani. A német vadá-

szok biztosították a harci zuhanó és csatarepülőgépek bevetését és 16 szovjet repülőgépet lőttek le. Két ellenséges repülőgépet a légvédelmi tüzérség pusztított el.

A rzsevi csata mérlege

A vasárnapi nap háborús eseményeinek tartozik az a német jelentés, amely vasárnap este érkezett, amely arról számol be, hogy két hatalmas csata tombol a szovjet fronton. A két csata közül méreteire nézve talán a rzsevi csatát vehetjük elsőnek, ahol egy hónap óta tombol az elkeseredett harc és a szovjet csapatoknak négy-öt hadsereg erősségű ember és hadianyag bevetésével sem sikerült áttörniük a német vonalakat. Pedig döntő jelentőségű volna a Szovjet számára az, ha a rzsevi térségből vissza tudná szorítani a németeket. Rzsev Moszkva kulcspontra, Moszkvától nyugatra fekszik és fontos utakat és vasútakat

keresztvez. Timosenko egy hónap óta mindennap rohamra küldi seregeit ezen az arcvonalszakaszon, hogy kicsikarja a döntést s visszavesse a németeket, azonban az ellenség térnyerése sem hadászatiilag, sem hadműveleti szempontból nem áll arányban a harcok során elszennvedett ember és hadianyag veszteségeivel. A Szovjetnek a sikeres áttörésről szóló valamennyi állítása hamis. A német arcvonal zárt, míg az ellenség támadó ereje egyre inkább lanyhul. Július 30-a óta ezen a harci térségen 1572 szovjet páncélost lőttek ki. Ezenkívül megsemmisült 572 repülőgép.

Eredménytelen betörési kísérlet Kalugánál

A szovjet hadsereg azonban máshol is kísérletezik betörésekkel. A német véderőfőparancsnokság legujabban arról ad hírt, hogy a kalugai szakaszon pénteken a délutáni órákban a bolsevisták az északkeleti és északi arcvonalszakaszon nagyszabású támadásba mentek át. Számos ellenséges lövész hadosztály bocsájtkozott harcra, erős páncélos és tömeges tüzérségi, valamint csatarepülőgép kötelékek támogatásával. A támadást a legsúlyosabb tüzérségi tűz vezette be. A tűzfüggöny mögött az ellenség több lövész és páncélos dandárt összpontosított a támadáshoz egy aránylag keskeny harci szakaszon. Az emberi erőnek és hadianyagnak kiméletlen harcbevetésével, a legsúlyosabb veszteségek árán sikerült az ellenségnek betörnie a német állá-

sokba. A gránátoktól felszántott harci terepen a német gyalogság védelemre rendezkedett be. Súlyos harcok folytak és ezek előtt az ellenállási fészkek előtt az elesett bolsevikiek holttesteit valóságos hegyekké nöttek. A német tüzérség összpontosított tüze egyidejűleg visszatartotta a páncélhárító ágyúkkal és a léghárító ütegekkel együtt az ellenséget, míg a német páncélosok merész ellenlökése, amelyet harci és zuhanóbombázó repülőgépek is támogattak, az ellenséget az egész betörési vonalon visszavetette. Elkeseredett harcokban a gyalogság és a páncélosok a tömegesen harcbevetett bolsevik harckocsik elleni küzdelemben egyetlen német páncélos hadosztály szakaszán 91 ellenséges páncélost semmisített meg. A harc befejeztével a fő harci állá-

szok biztosították a harci zuhanó és csatarepülőgépek bevetését és 16 szovjet repülőgépet lőttek le. Két ellenséges repülőgépet a légvédelmi tüzérség pusztított el.

Medinnél visszavetették a szovjet csapatokat

Augusztus 29-én a német csapatok nemcsak a Kalugától délnyugatra levő térségben értek el jelentős eredményeket az elhárítás terén, hanem Medintől északnyugatra és Rzsev mellett is. A Medintől északnyugatra végrehajtott egyik német előretörés, melynek célja az ellenség egyik helyi jellegű betörésének megsemmisítése volt — teljes sikerrel járt. — A harcokban a németek megsem-

misítették 21 ellenséges harckocsit, 7 másikat pedig páncélosok megsemmisítésére alakított csapatok tették harcképtelenné. Aug. 28-án Rzsev térségében ennek az arcvonalszakasznak északi és északkeleti vidékén szintén nagy ellenséges támadás volt. A súlyos német elhárító tűzben a támadó ellenséges hullámok nagy veszteséggel omlottak össze.

Harcok a Kaukázus vidékén Sztalingrádnál és a Kalmük pusztaságban

Ezek után pedig nézzük meg: mi történik a kaukázusi fronton és Sztalingrádnál. — Tudvalevő az, hogy ezen a frontszakaszon a német csapatok hatalmas erővel törnek előre és a szovjet csapatok fejvesztetten menekülnek a német előnyomulás elől. A Kaukázus vidék nyugati részén a német és román csapatok, miután megtörték az ellenség erős ellenállását, pénteken az esti órákban elfoglaltak egy nagyobb helységet és a visszahúzódó bolsevisták nyomában tovább törtek előre. Innen keleti irányban a német csapatok áttörték az ellenség védelmi vonalait és további támadásban tért nyertek. A visszavetett bolsevisták valamennyi terepszakaszon, falvakban és erdőkben, ahol csak alkalom adódott a német csapatok feltartóztatására, védekeztek. Ennek ellenére a német csapatok 12 kilométeres mélységben előre vitték támadásukat. Más helyeken elkeseredett harcokban megerősített hegyvonulatokat és völgyeket tisztítottak meg az ellenséges harci csoportoktól. Német rombo-

ló repülőgépek Tuapszetől északra egymást követő hullámokban támogatták a német csapatok támadását és bombatalálattal megsemmisítették a Kaukázustól északra a Kalmük-földön a német és román csapatok a sóstalajú sivatagok és sósocsarak okozta terepnehézségek áthidalása után több támaszpontot és helységet elfoglaltak. A sztalingrádi térségben a bolsevisták mélyen tagozott erődítményszerű védelmi berendezéseit támadó német csapatokat a léghaderő pénteken is hatáson támogatta. A német repülőgépek nehéz fegyverekkel megerősített 10 kiserődöt és 31 bolsevista páncélos harckocsit telitalálattal harcképtelenné tették. Ezenkívül 35 páncélost és 250 több gépkocsit súlyosan megrongáltak. Harckocsik a Sztalingrád körüli és a Volgától keletre levő vasúti forgalmat, valamint Sztalingrád területét nappal és éjjel támadták. Német vadászipilóták 46 ellenséges repülőgépet lőttek le a keleti arcvonal déli része felett.

Lezárult az elhárító harcok korszaka

Egyelőre úgy látszik, a keleti front középső szakaszán a súlyos elhárító harcok korszaka nagyjában lezárult. A Szovjet

igen súlyos veszteségeket szenvedett a tehermentesítő ellentámadásai során és ezeket a veszteségeket másodszor nem akarja

megismételni, de ezek a veszteségek csökkentették a támadás erejét is. A Szovjet ezenkívül kénytelen minden rendelkezésre álló erőt bevetni a sztalingrádi nagy csatába, amelynek eldöntése stratégiai és hadipari szempontból egyaránt sokkal hasznosabbak az eddigi arcvonalzakaszokon folyó küzdelemnél. Sztalingrádnál vi-

szont a szovjet minden erőfeszítése ellenére közeledik a döntés, amelynek kihatását az egész arcvonalzakaszokra egyelőre nem lehet felbecsülni. Annyi bizonyos, hogy a keleti nagy offenzív hadműveletek legközelebbi szakaszát a sztalingrádi küzdelem eldöntése fogja meghatározni.

Súlyos harcok Sztalingrádnál

Berlini katonai körök szerint a Sztalingrád elleni koncentrikus támadás az ellenség makacs védekezése ellenére tovább halad előre. A félkör alakú német támadási front egyre közelebb nyomul a Volga-hajlás fontos támadási célpontjához Sztalingrádhoz, anélkül, hogy a szovjet csapatok ezt meg tudnák akadályozni. A kaukázusi fronton a Kubántól délre az Elbrusz alatti harci terület mostmár kelet felé is kiterjed. A keleti front központi részén szovjet csapatok az utolsó napokban, főképpen Kalugánál és a Ladoga-tó körül ismétlik meg támadásaikat, amelyeket többször ellentámadások-

kal kellett visszaverni. Jellemző még a kaukázusi frontra a német hegyivadások szinte emberfeletti teljesítményei. Ezek a kiváló katonák egymásután foglalják el a Kaukázusban a legmagasabb és legveszedelmesebb hegycsúcsokat és hegylencokokat. A hadműveleteket a légihaderő is támogatta és támadásai során több szovjet páncélos harckocsit semmisített meg. A szovjet csapatok a keskeny hegyi ösvényeken páncélos harckocsik bevetésével akarták megakadályozni a hegyicsapatok előnyomulását. Ez a kísérletük azonban a légihaderő hatásos közbevetése következtében kudarcot vallott.

Az angol hadititkok német kézre kerültek a dieppei partraszállásnál

Berlini katonai körökben sokat foglalkoznak még ma is a dieppei partraszállási kísérlettel. Erre az adott aktualitást, hogy a partraszállásnál németkézre kerültek az angolok legféltettebb hadititkai. Megállapítják német körökben, hogy az angol hadvezetőség ez alkalommal nagy sézgyenben maradt. A katonai vereséghez járul most propagandájuk veresége, amely a német véderőfőparancsnokságnak a mostani közleményével érte Londont. A lapok két körülményre mutatnak rá, amelyeket ezzel kapcsolatban a világsajtó kiemel. A partraszállási kí-

sérletnél a legjobb és legújabb angol fegyverminták gyűjteménye került a német hadvezetőség kezére, amely így abban a helyzetben van, hogy ezeknek a fegyvereknek felülvizsgálása után tisztán láthat az angol hadsereg ütőképességét illetően. Másrészt megvizsgálhatja azokat az újításokat, amelyeket az angolok az utolsó időben egyes fegyvernemeknél bevezettek és azonnal hozzáláthat az eddiginél is hathatósabb elhárítás megszervezéséhez. A legjobb kémrendszer nem árulhatott volna el többet az angolok hadititkaiból, mint a dieppei zsákmány.

Anglia sokat veszett presztízsből

A német véderő főparancsnokságának hivatalos közleményéből a német sajtó kiemeli, hogy egyáltalán nem ujság a számukra, mennyire komoly probléma volt az angol-amerikai partraszállási kísérlet. London most már a kézzel fogható német bizonyítékok mellett nem tagadhat tovább. Az általános dadogás Londonban bizonyítja, hogy ez alkalommal Anglia igen sokat veszített presztízsből, mert sikerült őt hallatlanul vastag hazugságon rajta kapni. A tények általánosságban arra engednek következtetni, hogy Londonban nem igen ragaszkodnak az igazsághoz, ha arról van szó, hogy magukat kellemetlen helyzetből ki-

húzzák. Berlini katonai körökben kijelentik, hogyha Londonban továbbra is tagadni fogják a 121 oldalas partraszállási és második front felállításának parancs létezését, úgy a német véderőfőparancsnokság a külföldi sajtó rendelkezésére bocsátja az iratokat. Ha Londonban mindezek ellenére továbbra is kétségbe vonnák a 121 oldalas angol hadműveleti parancs létezését, akkor minden elképzelhető úton, sajtó és rádió útján, valamint az angol szigetekre leszárt röpiratok útján tudomására hozzák ezt a letagadhatatlan tényről a világ közvéleményének, főleg az angol népnek.

A távolkeleten folyik a nagy mérközés Japán és Amerika között

A Távolkeleten változatlan hevességgel folyik tovább a nagy mérközés Amerika és Japán között. A Salamon-szigeteken megvívott második nagy tengeri csa-

ta után csak néhány óráig tartott a szünet, azután mindkét részről fellángolt a harcitévékenység és jelenleg nagyarányú harcok folynak. A Salamon-szigeteken tör-

tént amerikai partraszállásra a japánok az új-guineai Milne öböl elleni akcióval válaszoltak. Két nappal ezelőtt Milnebay közelében japán hadihajók nagyobb csapatokat szállítottak partra, amelyek nyomában megkezdték védelmi vonalaik kiépítését. Szombaton a csapatok Milnebaytól délre érintkezésbe kerültek az ausztráliai erőkkel, amelyek kísérletet tettek arra, hogy a japánokat elfoglalt állásukból kivessék. A japánok nagy légi erők bevetésével válaszoltak és az ellentámadást visszaverték. Angolszász részről is beismerik, hogy a japán ellentámadás jelentékeny hatással van az Ausztrália körül kialakult hadihelyzetre. Milnebaytól a Salamon-szigetecsoportnak addig a részéig, ahol az amerikai partraszálltak mindössze 270 tengeri mérföld a távolság. Milnebayban felszálló japán repülőgépek egy óra alatt elérhetik az ottani amerikai állásokat, amelyekről északi irányban

nincs messze Rabaul hatalmasan kiépített légitámaszpontja sem. A Salamon-szigeteken küzdő amerikai csapatok helyzete kétségtelesen megnehezült. Megállapítják ezt Mac Arthur tábornok asztráliai főhadiszállásán is, ahol mentesül mindössze annyit hoznak fel, hogy angolszász légi erők tevékenysége a kedvezőtlen légköri viszonyok miatt nagy nehézségekbe ütközik és hatástalan. Ezzel szemben a japán légi erők egyáltalán nem küzd légköri zavarokkal, mert hatásosan bombázza az ausztráliai támaszpontokat. Port Darwin, Port Headland, Derby és mindenek előtt Townsville a Salamon-szigeteken küzdő amerikai csapatok legfontosabb utánpótlási bázisa. A japán légitámadások célpontjai és tokiói jelentések szerint ezek a támadások a közelmult napokban súlyos károkat okoztak az amerikai haderők katonai berendezésében.

Újabb tüntetések Indiában

Végül nem lenne teljes a beszámoló, ha nem emlékeznénk meg az indiai eseményekről. Az angol sajtó szeretné elhitetni a közvéleménnyel, hogy Indiában helyreállt a rend és a nyugalom, azonban — a jelekből ítélve — a közvélemény másként látja a helyzetet.

A brit hírszolgálat lucknowi jelentése szerint a rendőrök tüzetek mintegy 200 főnyi tömegre, amely megtámadni készült egy vasúti állomást Tundla és Nathras között az egyesített tartományokban. Kilenc indus meghalt. Bombayban vasárnap letartóztattak néhány hindut, mert szombat este kongresszusi zászlókat tűztek ki. Karachiban súlyos összetűzések voltak. Egy tüntető csoport a kormányhatósági palota felé vonult, hogy követelje két letartóztatott asszony szabadonbocsátását, akiket azzal gyanúsítottak, hogy elő-

segítették a rendőrség által keresett diákok elmenekülését. A tüntetők követek dobáltak a katonákra, akik erre tüzeléssel válaszoltak. Mindkét részről igen sok ember megsebesült. Az Allahabadi kerületi igazgatási hatóság rendelkezése a rendőrség szombaton Pandith Nehru lakásán házkutatást tartott — jelenti a brit hírszolgálat. A négy óráig tartó házkutatás alkalmával a rendőrök magukkal vitték több könyvet és iratot, köztük a kongresszus munkabizottságán hozott határozat másolatát és annak a határozatnak tervezetét, amelyet a pánindiai kongresszus számára előkészített. A házkutatással megbízott tisztviselők kijelentése szerint indokolt az a feltevés, hogy a házkutatás helyén a háború hatékony folytatása elleni vétségeket követtek el vagy készítették elő.

A HADIHELYZET

A német vezéri főhadiszállás legutóbbi jelentése beszámolt a Kaukázus és a Fekete tenger-vidéki harcokról, továbbá külön hadijelentés tudatja a német tengeralattjárók hatalmas teljesítményét, amelyet részben az Atlanti óceánon, részben pedig a Karibi tengeren végeztek. A külön jelentés részletesen beszámol arról, hogy a német tengeralattjárók az amerikai és angol hajókaravánok ellen indított harcban az erősen felállított elhárítás ellenére az Atlanti óceánon és a Karibi tengeren 30 szállító kereskedelmi hajót torpedóztak meg és süllyesztettek el 181 ezer tonna úrtartalommal. — Ugyancsak megfigyelték, hogy öt más kereskedelmi hajót is torpedóztak meg az Anglia körüli tengeren londoni híradás szerint is 95 angol repülőgépet lőttek le.

A német vezéri főhadiszállás a Fekete tengeri harcokról a következőképpen számol be. A német és román csapatok erősen nyomják vissza a bolsevista csapatokat a Fekete tenger felé. Sztalingrádtól délre áttörték a frontot és 25 kilométerre állnak a német csapatok a várostól. Sztalingrád északi részén nagy tüzek keletkeztek. Rzsev környékén a német csapatok visszaverték a bolsevista páncélos haderő támadását és 48 páncélost semmisítettek meg, vagy zsákmányoltak, ezek közül 38 páncélos megsemmisítését egy ro-

hamosztag végezte el. A Ladoga-tó felé délről megindultak az ellenséges támadások. Az olaszok torpedónaszádjai nagy tüzeket okoztak.

Az olasz főhadiszállás jelentése szerint Egyiptomban járőrharcok folynak és élénk a légitévékenység, amelynek során négy angol gépet lelőttek.

A finn hadijelentés kölcsönös tüzéségi tüzről számol be.

ÓVODAI BEÍRÁSOK

A városi óvodákban szeptember 1, 2 és 3-án délelőtt 8—12 óráig történnek a beíratások. A felügyelőbizottság felhívja a szülőket, hogy a 3—6 éves gyermekeiket irassák be az óvodába.

Nagykirályság 97 szám alatt eladó 2 darab igásókor, 2 darab jó, fejős hasas-tében, 10 darab éves hízőnkvaló szimultánzórt darab. Értekezni a helyszínen. 981 f

Jó munkás fodrász leányt 2—3 évi gyakorlattal, azonnali belépésre, magas fizetéssel felvétetik. Cim Deák Ferenc-utca 108. 980 áll

Kistőkén egy hold föld és göré eladó. Kihúzható asztalgyártó megvételre keresek. Sáfrány Mihály-utca 34. 977 f

Férfi márkás aranyóra eladó. Kombi-nált szekrényt megvételre keresek. Cim a kiadóban. 976 kf

Fiatalfűszerkereskedő segéd, jó munkakerő, szeptember 1-re állást keres. Cim a kiadóban. 928 áll

Tudományos Mozgósínház

Előadások: Vasár- és ünnepnap 2, 4, negyed 7 és fél 9. hétköznap 6 fél 9 kor

Szeptember 1—3 Keddén, szerdán, csütörtökön.

Az idény egyik legérdekesebb és legidősebb filmje:

A 103 nem tér vissza

A tengeralattjáró hősi életének megrázó erejű filmje. Az olasz filmgyártás reprezentatív alkotása. Rendkívüli felvételek a ködben és a víz alatt.

LUCE HIRADÓ.

A Nép és Családvédelmi Alap búcsúja Bonczos államtitkártól

Vitéz dr Bonczos Miklós igazságszolgálati államtitkárrá történt kinevezésével egyidejűleg megvált az Országos Nép- és Családvédelmi Alaptól, amelynek megszervezője és belügyi államtitkársága alatt ügyvezető elnöke volt. Az Országos Szociális Felügyelőség hivatalos lapja augusztusi számában vezető helyen búcsúzik el Bonczos államtitkártól. A vezércikk így hangzik:

A legfelsőbb hely bizalma és akaratára az Országos Szociális Felügyelőség ügyvezető elnökét új örhelyre állította: Magyarország Főméltóságú Kormányzója vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkárt eddigi odaadó buzgó szolgálatainak elismerése mellett ettől az állásától saját kérelmére felmentette és igazságszolgálati államtitkárrá nevezte ki.

Az Országos Szociális Felügyelőséget és ma már az egész országot behálózó szociális közigazgatást kétségkívül fájdalmasan érintette ez a hír. A távozó ügyvezető elnökben ez a fiatal szervezet nemcsak az első szervezés fáradságos munkáját lebonyolító vezetőt, de önzetlen főnököt, atyai szívű barátot és a szociális gondolatnak fáradság nélkül harcosát, jövőt formáló apostolát látta mindenkor. De meggyőződésünk szerint az egész magyar közvélemény is sajnálattal vette az ő távozását. Vitéz Bonczos Miklós nemcsak az Országos Nép- és Családvédelmi Alap élén, de közel négyéves belügyi államtitkársága alatt általában is az új szociális Magyarországnak volt egyik leghűségesebb és legenergiusabb munkása. Tántoríthatatlan fajszeretete nemcsak a szociális gondolat fénylő fátylát gyújtotta fel szerte az országban, nemcsak mint új árvízi hajós az emberek tízezeinek vitte a nemzet siető segítségét a pusztító áradattal való kétségbeesett harcokban s nemcsak egy új honfoglalás ragyogó példaképeként várta az egész nemzet elé a bácskai telepítéssel, hanem mindezekben a magyar jövő történelmi boltíveinek alapköveit is lerakta. Ő valóban ezekben a magyarság számára oly nehéz években „a magyar élet mindenese” volt, mint ahogy ezt multévi díszes kitüntetésé alkalmával a magyar sajtó megállapította.

Munkásságát talán legjobban jellemzi vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter szavai, melyekkel őt a belügyminisztérium tisztviselő-kara előtt elbúcsúztatta: „Sohasem fogom elfelejteni azt a lelkesedést és azt a szívósságot, amellyel Bonczos Miklós akkor, amikor a Duna súlyos katasztrófával fenyegetett, hosszú időn át éjjel-nappal megfeszített munkával dolgozott és nagy szolgálatot tett a

hazának. Sohasem fogom elfelejteni azt a munkát, amit Bonczos Miklós a bukovinai székelyek hazatelepítésével végzett, amivel a magyar telepítés történetébe elvéihetetlenül beleírta a nevét. Meg kell emlékezni arról a nagyon érdemes munkáról is, amelyet az államtitkár úr a Nép- és Családvédelmi Alap talpraállítása és első szervezése körül végzett. Nehéz munka volt ez, egy röögös úton való elindulásnak a munkája és Bonczos Miklós ezen a területen is kiérdemelte az elismerést és mindnyájunk megbecsülését!”

Valóban az Országos Nép- és Családvédelmi Alap szervezetének kialakítása, maga egy olyan szinte emberfeletti munkát jelentett, amelyre aránylag ilyen rövid idő alatt csak elsőrendű szervezőerő és

dinamikus egyéniség volt képes. A nagyszabású rendelet sorozata, az eddig megalakult 92 közjóléti szervezet, a szociális gondozói kar kiépítése, a munkaközösségek, a bajtársi szolgálat szervezetének beindítása, a házassági kölcsön stb., stb. a legkésebb tanubizonyítéka az ő fáradságos, áttörő munkásságának. A gépezet elindult, működik s méltányolni kell, ha a gépész éjtnapot egyetevő munkájában megőrlődött egészségi állapota miatt most távozik.

Amikor vitéz Bonczos Miklóstól e hasábon elbúcsúznak, tesszük ezt abban a hitben, hogy ő új örhelyén is a szociális Magyarországnak lesz vitéz harcosa. Hisszük és reméljük, hogy az Országos Nép- és Családvédelmi Alap a jövőben is maga mellett fogja érezni az ő erejét, jóindulatát, támogatását, kifogyhatatlan energiáit, valahányszor arra szüksége lesz.

A Kormányzóhelyettes haláláról emlékezett meg a római katolikus egyházközség

A szentesi róm. kat. egyházközség képviselőtestülete vasárnap délelőtt tanítótanársági közgyűlést tartott dr Maros János tanácsos-plébános elnöke mellett.

Ebből az alkalomból a képviselőtestület kegyeletes érzéssel emlékezett meg vitéz Horthy István kormányzóhelyettes úr hősi haláláról.

A magyar nemzet mély gyászáról a napirend előtt dr Csörgő Károly ny. alispán, világi elnök a következő emlékbeszédet tartotta:

— Ugy érzem, ez alkalommal is meg kell emlékeznünk arról a súlyos nemzeti tragédiáról, amely Szent István napján a magyar nemzetet érte vitéz Horthy István kormányzóhelyettes úr hősi halálával.

— A harc mezején érte utól a halál a nemzet nagy fiát, aki a magyar nemzet élet-halál harcában áldozta fel fiatal életét.

— Az egész nemzetet a lelke mélyéig megrázta ez a tragédia, mert a kötelességteljesítés elháríthatatlan akarata és példaadása döntötte ki a sorból azt a férfit, aki nemcsak egyik legmagasabb közjogi pozíciót töltötte be, — hanem akit a magyar nemzet és a magyar nép szívébe zárt, osztatlan szeretettel vett körül és akinek elmúlását a nemzet minden fiának mérhetetlen gyászja és minden magyar szívből jövő ragaszkodásának a fájdalma kíséri.

— Ez a hősi halál a magyarság harcosainak áldozatos jelképévé magasztosult és az a kóporsó, amely a hősi halott földi maradványait zárta magába és az orosz síktól kezdve a kenderesi kriptáig a könnyes szemű magyarok százezreinek sora között jött haza, — a gyász és fájdalom szimbóluma marad mindannyiunk lelkében örök időkre.

A világi elnök indítványára az egyházközségi képviselőtestület kimondta, hogy a Kormányzóhelyettes Úr hősi halála felett érzett mélyeségű fájdalom és a nemzet nagy fiának soha el nem múló emlékét jegyzőkönyvébe iktatja.

A képviselőtestület a kegyeletes aktus után, a katolikus tanácsületben üresedésben lévő tanítónői állásokat töltötte be. A végleg megüresedett két állásra szavazólappal megejtett titkos szavazással egyhangúlag Cseuz Piroska és Pertényi Magdolna tanítónőket választotta meg. Majd tudomásul vették, hogy a tanító apácák helyére Mácsai Anna és Nagyajtósiné, Ferenczy Margit tanítónőket helyettesítette be az elnökség. A hadiszolgálatot teljesítő tanterek helyett, mint állandó helyettes Kluch Róza tanítónő teljesít szolgálatot.

Az elnöklő plébános meleg szavakkal üdvözölte a megválasztott és behelyettesített tanítónőket és munkájukra Isten gazdag áldását kéri.

Üzen a front...

Tegnap a Tábori posta ismét levelet hozott, amelyben az írója, aki

magát megnevezni nem kívánja, beszámol mindennapi harctéri életének egyes eseményeiről, tapasztalatairól. Ez a beszámoló merőben döbbenetes és gondolkodásra készteti az embert, hogy milyen világ lehet ott messze Oroszországban, valahol talán a Don vidékén. Hü képét adja az ottani állapotoknak ez a levél, annak minden sora. Beszámol arról, hogy miként viselkedik a szegény ember, miként a jobbmódú a háború vérzivatarában. Nem egyedül állók ezek a megállapítások, de azért, mint különlegesen érdekesekről beszámolunk a levél részleteiről. A levél jó részben családi vonatkozású, az a Tamás ügyvéd irodájában.

rész, amely a nyilvánosság érdeklődésére számot tarthat, a következő:

Sátorban lakom másodmagammal, mint ahogy laktam eddig minden nap, ha valahol megállottunk. Itt helyezkedett el az irodai személyzet is, de csak nappalra. Az ágyam mellett a koffer szolgál éjjeli szekrénynek, legalább is annyiban, hogy arra rakom azokat a dolgokat, amire bármely pillanatban szükség lehet.

Nem hiányzik az arckrém sem, mert azt is kell használni, miután az orrom így is pecsenyévé sült már eddig is. A polgári lakosság, aki távol igyekszik tartani magát, könnyen megússza azt a minduntalan fellépő gyomorfájásszerű betegséget, amely itt fellépett. A tisztaságra vonatkozólag közlöm, hogy számtalanszor látni lehet, hogy az anya gyermeke ölébe hajtott fejében ez utóbbi nagy vadászatot rendez.

Ezt ők nem is szégyellik s minden zsenirozás nélkül folytatják még akkor is, amikor fényképen akarják az ember megörökíteni. A menekültek tömegei vonulnak hátra egy-egy útközi napon minden vagyonukkal, ami egy tehénből és sok gyermekből áll rajtuk néhány darab ronggyal. Új hajlékot keresnek és találnak, mert az üres faházak tömegével vannak a falvakban. A nagyobb városok lakói nem hátra, hanem előre igyekeznek, miután lakásukat előzően már felgyújtották. Minden házban meglehet találni az összegeget vasbútorok maradványait.

Volt olyan hely, ahol gyermekjátékok, vasút, játéktank és repülőgépek maradványai voltak a hamuban, míg az erkélyen komoly golyószóró, felhalmozott lőszer felrobbantva pihent.

Általában véve sok a használaton kívüli fegyver az útszéleken. Tank, repülőgép, traktor, ágyú, személy vagy teherautó, gépfegyver vagy puska halálra ítélve az árkokba, vagy a szakadékokba lökve, hogy ne akadályozhassák a gyors előrehaladást. Az oroszok hagyták itt, mert valami üzemi hiba miatt inkább válsztották a gyalogszerrel való továbbhaladást, mint hogy a gépjárművek kijávitásával foglalkozzanak.

Természetesen vannak olyanok is nagyszámmal, melyeknek a mi ágyúink találatá adta meg a kegyelemdőfészt.

ÜZENET A FRONTRA

Néhány nappal ezelőtt közöltük Kovács Imre kistőkei lakos üzenetét a frontról. Az üzenetről tudomást szerzett Kovács Imre édesapja Kistőke 116. szám alatti gazdálkodó, aki a Szentesi Napló útján üzeni fiának, Kovács Imre szakaszvezetőnek Táborigosta száma 223/39, hogy a Szentesi Naplót a mai napon Táborigosta számára megrendelte és a lap mázzal ezzel a számmal megy is a front-rar. Értesíti édesapja, hogy az itthoniak egészségesek, mindig gondolnak óráig igaz szeretettel szülei, rokonsága, üdvözlik őt barátai, ismerősei, akikkel nem is olyan régen jól mulatott a kistőkei Gazdakörben, de üdvözlését küldi az a kislány is, akire különösen sokat gondol Kovács Imre szakaszvezető.

Helyi vállalatnál alkalmazást nyerhet jóírású, legalább négy középiskolát végzett 17—18 éves, kereskedelmi érdeklődésű fiatalember. Érdeklődni a kiadóhivatalban. 792 áll.

Alkotmány-utca 20 számú ház eladó, villany, víz bent. Érkezni dr. Pataki Tamás ügyvéd irodájában. 752 h

Glória Filmszínház

Előadások kezdete vasárnap fél 2, 4, fél 7 és 9, hétköznap 6 és fél 9 órakor.

Szeptember 1—2-án. Kedden. szerdán. 2 napig

Földöntúli muzsika

Főszereplők: **Camilla Horn, Lotte Koch, Leny Marenhach, Johannes Reimann, Gustav Grundgens.**

A muzsika nagy halhatatlanjának, Bach Sebastyén Jánosnak és tévutakon járó fiának életébe világít ez a megrázó filmdráma. **Ufa Híradó.**

Panaszkodnak a nyakkendőgyárosok

Nem csak a nyakkendőgyárosok, de a kereskedők is panaszkodnak, hogy tavasz óta nagyon lecsökkent a forgalom ebben a cikkben és erősen ráfizetnek a gyártásra, mivel hatalmas készletekkel rendelkeznek — és szebbnél szebb mintákkal —, de nincs vásárlási kedv a közönség részéről.

Nosza, keresik is ennek az okát, pedig talán nem nagyon szükséges valami nagyobb tanulmányt tenni az okok kikutatásában.

Először is sok a katona és a katonának nincs szüksége nyakkendőre.

Aztán itt van a divat! Erre nem gondolnak a gyárosok? A divat ma egyszerűen letéti a nyakkendőt, hiszen a szép színes ingekhez, meg a selyem- és triko-ingekhez újra csak nem szükséges egy másik öltözködés, amikor úgy is olyan égető meleg van!

Nos, nem kell hozzá gyárosnak lenni, se társadalomkutatónak; rájön arra az ember minden különbözőbb kutatás nélkül is.

Aztán, — hogy az élfaragóknak is igazuk legyen — az is lehet, hogy a férfiak nyakkendőiből furdóruhá, vagy bálruhát készítenek a nők s a mérges férfiak — cum truce — csak azért se vesznek újat. Lehet, hogy így van. Ki tudja!

Mi újság a budapesti élelmiszer — nagyvásártelepen?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint az élő- és vágottbaromfi, valamint a tojáspiacon továbbra is a hivatalosan megállapított legmagasabb árak voltak érvényben. A zöldség- és főzelékfélék piacán a kelkáposzta ára 10, a közönséges paradicsomé 2, a tisztított karfiol ára 40, a leveles karfiolé 20, a töltenivaló paprika ára 15, a hegyes zöldpaprika ára pedig 10 fillérrel csökkent kg-kint. — A gyümölcs piacon a körte ára 10, a sárgadinnye ára pedig 5 fillérrel emelkedett, viszont a közönséges alma ára 10, a szilváié 20, a szőlő és őszibarack ára pedig 40 fillérrel csökkent kg-kint. 4893

Az első ruhaadományok a honvédeknek

Tegnap délelőtt egy egyszerű asszony jelent meg szerkesztőségünkben, aki először 20 pengő készpénzt adott át a honvédek rádiójára, azután pedig átnyújtott 2 meleg alsónadrágot, hogy azt juttassuk el harcra küzdő katonáink részére. Az igazi lélek adománya volt úgy a pénz, mint pedig a ruhanemű, mert az adományozó a leghevesebben tiltakozott az ellen, hogy a nevét kiírjuk az újságba, mert amint mondotta, az adományt a maga részéről adta s nem akarja, hogy még az utcát se tudják és a számot sem, hogy honnan került az adomány, nehogy a házbéliek közül a tulajdonos és a többi lakók

arra hivatkozhatnak, hogy a házból már adtak, mert az adomány az ő adománya egyedül. Ugyancsak egy másik névtelen adakozó eljuttatott egy téli trikoínget és meleg alsónadrágot, kétpár harisnyával. Ujabb adomány érkezett a Dóczy tésztagár alkalmazottai gyűjtéséből 60 pengő. Eddigi készpénzgyűjtésünk 160 P., melyért tegnap meleg ruhaneműket vásároltunk és ezeket eljuttattuk illetékes helyre.

A város jövő esztendei útépítési és javítási programja

A város jövő évi költségvetésében közlekedési kiadások címén az utak fentartására közel száz-ezer pengő van felvéve, tízezer pengővel több, mint a múlt esztendő számadása szerint felhasznált összeg és nyolcezer pengővel több, mint amennyit a folyó évre irányoztak elő. Ez a különbözet abból áll elő, hogy részben kevesebb a belterületi útkaparók fizetése, viszont 600 pengővel többet fordítanak a téglaburkolatú utakra, ezer pengővel a keramit utakra, 300 pengővel többet fordítanak a makadám utakra, 500 pengővel emelkedett a járdák fentartási költsége, hasonlóképpen emelkedett a hajóállomáshoz vezető út fentartására előirányzott összeg is 900 pengővel. Ennél az előirányzati címnél, mely út és járda fentartás és javítás nevet viseli, új tételként állították be a kapucinus templom környékének rendezésére szánt 6134 pengőt is.

Ezen számbeli tételek feltüntetése mellett érdemes foglalkozni a költségvetéshez csatolt indokolással. Az indokolásból győződhetünk meg arról, hogy az utakkal, műtárgyakkal és gyalogjárdákkal a jövő évben mi szándéka van a városnak. Vegyük először

a téglaburkolatú utak karbantartását.

A mérnöki hivatal javaslata alapján az 1896. évtől 1933-ig terjedőleg kiépített összesen mintegy 18 ezer négyzetméter területű állóteglaburkolatú kocsiutak egy része járhatatlanná vált. Mivel a közelmúlt években ezen gyengébb minőségű téglából épített, de elég nagy belső forgalomnak kitett burkolatokon jelentősebb javítás nem volt, a forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából évről-évre fokozatosan nagyobb és nagyobb területeket kell megjavítani. Ezek az utak a Kossuth-utcába betorkoló útrészeket. A javítási költségre 2400 pengő kell.

Már beszámoltunk arról, hogy a keramit és az aszfalt-burkolatú utak kijavítására összesen 40 ezer pengő van beállítva a költségvetésbe. A mérnöki javaslat szerint ezeknek az utaknak csak egytized részét lehet javítás alá venni, így tíz esztendő alatt megújulnak ezek az utak. Szakértői megállapítás szerint az útjaink gyenge minőségű anyagból vannak építve, bár ugyan van közöttük olyan is, amelyeknek élettartama nem 10, hanem 15, sőt 20 esztendő, de az emelkedett forgalom miatt nagymérvű elhasználódásnak vannak kitéve. Meg kell említeni itt azt is, hogy az utak karbantartását nagyban szolgálja, ha a tisztántartásra

sároltunk és ezeket eljuttattuk illetékes helyre.

Szerkesztőségünk szívesen elfogadja és követi honvédek részére a meleg ruha-adományokat, kérjük a lelkes adakozókat, hogy lehetőleg természetben adományozzanak, de pénzt is elfogadjunk más megoldás hiányában, mert a pénzen ruhaneműt vásárolunk.

nagyobb gondot fordítanak, mert az aszfalt-anyagnak legnagyobb ellensége a sár és a szenny, amelyből különböző vegyi anyagok válnak ki, amelyek az aszfalt alapanyagát tönkreteszik. Foglalkozik a költségvetés

a terméskő burkolatú utak kijavításával,

melyre összesen 2500 pengőt irányoztak elő. Ezek a terméskőburkolatú utak a közlekedés miatt a fül dobhártyáját is sértő Br. Harueker- és Bartha János-utcai terméskőburkolat, amelyet 17 esztendővel ezelőtt már egyszer átfektettek, pedig a kövek már akkor is eléggé kopottak voltak. Ezek az útrészek tulajdonképpen állami átkelési útszakaszok, csupán a fentartásuk a város kötelessége. Több, mint 40 év után, merthízen 1896-ban épültek, a köveknek egyrésze már eltöredezett, szélei legömbölyödtek és így hullámos felületűvé vált az út egész területe. Több oldalról hangzott már el kívánság, hogy ezeket a nagyforgalmú utakat valamilyen más anyagú útra cseréljék át, azonban ez csak az állami útépítési munkálatokkal együtt lett volna végrehajtható.

A költségvetés szerint mindössze 3500 pengőt irányoztak elő a járdák fentartására, nem is szólva arról, hogy új járda építését nem vette tervbe sem a költségvetés.

A járdák fentartásával kapcsolatban úgy szól a költségvetési indokolás, hogy a város belterületén legnagyobbbrészt még a múlt század 70—80-as éveiben, tehát 60—70 esztendővel ezelőtt épített téglagyalogjáró egyrésze már sok helyen lesüppedt, ezeknek kijavítása tovább nem odázható el. Száz ezer méternyi a városi gyalogjárók hosszúsága, az aszfalt gyalogjáró út egyrésze 1898-ban, 1914-ben és 1927-ben épült, 23000 négyzetméter területtel. Ebből 10.000 négyzetméter már több, mint 40 esztendő. Négy évtized alatt eléggé megkophatott, így a kijavításuk mostmár tovább nem odázható el. Alig néhány esztendővel ezelőtt építették meg

a hajóállomáshoz vezető utat,

máris közel 2000 pengőbe kerül az évi fentartása. Az állandóan ismétlődő tavaszi tiszai áradás a burkolat hézagait kimossa, a kőpályát járhatatlanná teszi és így minden esztendőben át kell azt fektetni. A minden évben történő átfektetést csak azzal lehet elkerülni, ha a burkolatot cementbe rakják. Erről azonban a mai anyagbeszerzési viszonyok között álmodni sem lehet. Nagy figyelmet érdemel a költségvetésnek az a része, amely a

külterületi utak fenntartásáról gondoskodik.

Tekintélyes összeget, közel 7 ezer pengőt irányoztak elő a még mindig nagyszámú megrongált földutak kijavítására, amelyeken a közlekedés, különösen az őszi esőzések idején szinte lehetetlen. Az állandóan vízjárta területeken a földutak feldolborítása és vízmentesítése elodázhatatlan. A mérnöki javaslat szerint, miután több megrongált földút van, valamennyinek egy évben való kijavítását a hitelkeret nem teszi lehetővé, így tehát fokozatosan kell a javítást elvégezni. Az ezen a címen legszükségesebb javítások költsége 5000 pengő. Szinte hihetetlen, de való, hogy a város külterületén 720 kilométer hosszú községi és mezői közös dűlőút vezet, amelyeket minden év tavaszán meg kell gyalulni, mert az őszi és tavaszi esőzések következtében meggyökösödött és mely bevágásokkal telt utakat így lehet valahogy karban tartani.

A mérnöki hivatal már több ízben rámutatott arra, hogy a külterületi földtulajdonosok a maguk érdekében is meghozhatnák azt az áldozatot, hogy néha elboronálnák a földjük végénél elvonuló utat, mert ezen, általában senkitől nem terhelő munkával, nagyban hozzájárulnának az utak állandó karbantartásához. A városnak nem áll módjában kötelezni a földtulajdonosokat a községi dűlőutakon végzendő munkákra, de viszont, sajnos az is, hogy a gazdák az úgynevezett mezői közös dűlőutakat sem tartják karban, holott pedig a kötelességük volna.

Az esős idők beálltával egymásután futnak be a kérvények a polgármesterhez a földutak kijavítására, azonban sokszor ezeket a kérelmeket költség hiányában félre kell tenni.

A kapucinus templom környékét

a helyhez és a templomhoz méltóan rendeztetni a város. Mivel a város ezen felsőpárti részén sok hiányosságot lehet tapasztalni a járdaépítések terén, kénytelen a mérnöki hivatal most ezeket a hiányokat pótolni akkor, amikor 280 négyzetméter éltéglaburkolatú utat és az aszfalt kocsiúthoz való csatlakozó útrészt épített. A kapucinus templom környékének rendezése tetszetős lesz és díszes lesz a felsőpárt ezen lakott részének.

Lejegyezték a gazdák a vetőmagot

A földművelésügyi minisztérium által a szentesi gazdák részére engedélyezett 400 métermáza minőségi vetőmagbúzákat teljesen megjegyezték a szentesi száz holdon aluli gazdák. A gazdasági felügyelőségtől vett értesülés szerint valószínű, hogy további néhány száz métermáza vetőmagot tudnak biztosítani. A vetőmagra szóló jelentkezésekre külön hirdetményt bocsájt ki a polgármester.

Eladó Alsóréten a várostól 1 km-re 3 kishold föld. Értekezni Horváth Gyula-utca 16. 979 fb

Fodrásznot, aki vas- és vizondolál, Kiszegitőnek jó fizetéssel, egy vagy két heti időtartamra azonnal felvesz Turi, Rákóczi Ferenc-utca 1 sz. 978 áll

Tegnap megosztó...
lán a t...
hangon...
állt eg...
minden...
mi tört...
berek,
ezzel a...
hisszük...
van. N...
hír jön...
kon ke...
gésével...
amikor...
szomor...
idegenü...
csörög...
kesztő...
hány p...
hír röv...
belül m...
kesztős...
Veres...
megg...

Már...
elmulik...
történn...
kezdeté...
ügyekr...
tendők...
mák, sz...
kosságo...
ebben a...
ták a v...
mát. M...
vérvivat...
lágban...
volna é...
telni és...
az emb...
Mégse...
tár fels...
egy v...
há...

Apjukat...
veszitet...
dulat el...
ból. E...
meg a...
ismeret...
saját k...
nek. Ma...
szörnyű...
a két er...
fejse f...
lecsapj...
titkokat...
azonban...
résztvét...
lettek a...
A me...
napi na...
rült me...
Veres...
kott R...
szentesi...
három g...
Imrénék...
gond né...
békés c...

Ló

és egyé...
valamin...
magasa...

Borzalmas családirtás Veresegyházán

Ruzs Molnár Imre gazdálkodót felesége több fejszecsapással agyonverte,
majd felakasztotta magát

Tegnap a kora reggeli órákban megszólalt a szerkesztőség asztalán a telefon. Éles, idegen, siró hangon. Mindenki kezében megállt egy pillanatra a munka és mindenki egyszerre érezte: Valami történt. Mi, szerkesztőségi emberek, akiknek élete összenőtt ezzel a kis fekete készülékkel, hisszük, hogy a telefontak lelke van. Néha, amikor valami örömhír jön a zizegő, suttogó drótkon keresztül, felveri vidám esengésével az egész épületet, máskor, amikor valami tragédia, vagy szomorú hír érkezik, panaszosan, idegenül, élesen, bántó hangon csörög. Most is így volt. A szerkesztő felveszi a kagylót és néhány pillanat múlva végez is. A hír rövid volt, de pillanatokon belül megmozgatta az egész szerkesztőségi gépezetet:

Veresegyháza 9 szám alatt meggyilkolták Ruzs Molnár Imre gazdálkodót.

Már azt hittük, ez az esztendő elmúlik anélkül, hogy gyilkosság történe. A rendőri krónika az év kezdetétől fogva apró-csepről ügyekről számolt be. A más esztendőben gyakori családi drámák, szerelmi féltékenységi gyilkosságok, vagy rablógylókosságok ebben az esztendőben nem zavarták a város békeességét és nyugalalmát. Mintha az emberek ebben a vérzivataros, négyarkán égő világban egy kicsit megjavultak volna és megtanulták volna tisztelni és becsülni a legdrágábbat: az emberi életet.

Mégsem így volt. A szentesi hártár felső sarkában egy veresegyházi kis tanyán három árva sír most.

Apjukat, anyjukat egy éjszaka elveszítették. A féktelen emberi indulat elragadta őket az élok sorából. Egyiket álmában támadta meg a sujtó végzet, a másik lelkiismeretfurdalása következtében saját kezével vetett véget életének. Ma még nem tudjuk, milyen szörnyű tragédia játszódhatott le a két ember között mielőtt a sujtó fejsze felemelkedett volna, hogy lecsapjon, azt sem tudjuk, milyen titkokat hordoztak magukkal, azonban mindkettő előtt őszinte részvétellel állunk meg: áldozatai lettek az emberi szenvedélyeknek.

A megdöbbentő drámáról a tegnapi napon a következőket sikerült megtudnunk:
Veresegyháza 9 szám alatt lakott Ruzs Molnár Imre jómódú szentesi gazdálkodó feleségével és három gyermekével. Ruzs Molnár Imrénének 42 hold földje volt, amin gond nélkül, szépen megéltek. A békés családi életet semmi sem

zavarta kezdetben. Legalább is a szomszédok így látták.

Vasárnapról hétfőre virradó éjjelen Ruzs Molnár Imre és felesége között mégis összeszóllalkozás történt.

Ruzs Molnár Imre, aki nem tulajdonított nagyobb jelentőséget ennek, lefeküdt aludni. Az asszony, akit indulata annyira elragadott, hogy aludni sem tudott, álmatlanul forgolódott az ágyban, majd felkelt és felöltözött. Egy darabig tett-vett, de nem csillapodott. — Egyre a veszekedésre gondolt s ekkor érlelődött lassan benne az a gondolat, hogy végez a férjével.

A konyhában volt egy balta, amivel gyújtóst szoktak hasogatni. Ruzs Molnár Imréné a baltát felvette és bevitte a szobába. Egy darabig alvó urát figyelte, majd odalopódzott ura fejéhez, a baltát felemelte és kétszer lecsapott vele. Ruzs Molnár Imre egy jászó nélkül eszméletét veszítette s fejből felfreccsent a vér a tanyaszoba plafonjára. Az asszony, aki szörnyű tette után hirtelen rádöbben arra, hogy mit tett, a baltát eldobta és kiszaladt az udvarra. Azt gondolta, hogy ura már nem él. Bezárkózott a kamrába és ott ült egészen reggelig.

Hajnaltal az egyik szomszéd valamire átnézett a tanyába. Elborzadva látta,

hogy Ruzs Molnár Imre — aki még akkor vonaglott — összevert fejével feküdt az ágyban, a párnák is vértócsában vannak.

A gazdálkodó elhaló hangon jajgatott és borzalmas fájdmakról panaszkodott. A szomszéd mielőtt segítségért szaladt volna, meghalotta, hogy a kamrában valaki motoszkál. A gyilkost sejtette ott, ezért rázárta az ajtót, azután elszaladt segítségért. Telefonált a mentőknek, majd értesítette a csendőrséget is. A mentők rövidesen kivonultak és a súlyos állapotban lévő Ruzs Molnár Imrét autóba tették.

Kinyitották a kamra ajtót is és a legnagyobb megdöbbenésükre a kamrában Ruzs Molnár Imréné találták — felakasztva. A szerencsétlen asszony nyilvánvalóan lelkiismeretfurdalást érzett tette miatt és felakasztotta magát. Amikor a kötélről levágták, már nem volt benne élet.

A gyilkosság híre pillanatok alatt terjedt el a veresegyházi hártárban. Mindenkit őszinte megdöbbenéssel töltött el a hír, mert Ruzs Molnár Imre dolgos, jó gaz-

da volt, aki általános rokonszenvnek örvendett. A csendőrség a véres családi dráma ügyében megindította a nyomozást. Nehezíti a csendőrök munkáját az a körülmény, hogy a családi dráma két szereplője közül az egyik már nem

Mit költ a város a toronyórákra?

A városi költségvetés egyik tételének ez a címe: „Toronyórák karbantartása”.

A gazdasági tanácsnok javaslata alapján 4 darab toronyóra gondozása 200 pengőben, az általános felügyele 160 pengőben, a javítás 300 pengőben van megállapítva, így tehát évi 660 pengőt fordít a város a toronyórákra, tehát 80 pengővel többet, mint az előző évben.

Ehhez a költségvetési tételhez hozzászólva csak megelégedéssel vehetjük, hogy 80 pengővel többet állítottak be a költségvetésbe, így tehát várható, hogy a több költség címén pontosabban fognak járni a toronyórák. A közönség általános érdeklődéssel veszi azt is, hogy általános felügyeletet is rendszeresített a város, így tehát a jövőben nem történhet az meg,

él, a másik pedig a halállal vívódik a kórházi ágyon és kihallgatására még gondolni sem lehet. A csendőrség most a tanyabeliek és a szomszédok kihallgatásával igyekszik némiképpen világosságot deríteni a családi dráma hátterére.

Hengercsiszolás, elektromos hidegheggesztés, shaping-gyalu fejpadmunkák, lyukasított lemezek, Grappel-féle törekrosták, kalapácsos őrölőgépek, öntöző szivattyúk motorral is nagy hegesztések

Osgyán mérnök
v. rohamászóaljas t. tiszt
Békéscsaba
Andrássy-út 21.

Hat munkásszázad dolgozik az Ármentesítő csatorna-építésénél

Beszámoltunk annakidején arról az országos méretű árvízvédelmi munkáról, amely Csongrád — Csanád és Békés vármegyék vizes területeinek víztelenítése céljából indult meg. A tervek szerint megépítik a sámson-apátfalvi csatornát és több mellékcatornát, amelyek hívátva lesznek a három vármegye területének teljes víztelenítésére. Az építkezés 5

millió pengőbe kerül s ahhoz már most hozzáfogtak.

Mint értesültünk, a munkálatok megkezdését munkáshiány késleltette. Errevaló tekintettel az árvízvédelmi kormánybiztosság megkeresésére, a katonaság adott segítséget. Jelenleg hat munkásszázad dolgozik a csatornák kiépítésénél és kimélyítésénél.

A Glória filmszínház a katonák téliruha akciójának szolgálatában

Nem lep meg, mert természetesnek tartjuk, hogy amikor hazánk és nemzetünk élet-halál harcát vívja, nemesac egyesek, hanem minden vállalat, intézmény igyekszik kivenni részét a segítségből és igyekszik teljesíteni azt a kötelességet, amelyet a hazza és a nemzet minden fiától elvár, de minden intézményétől is.

Természetes tehát, hogy a Glória Filmszínház is beáll az adakozók, az áldozatot hozók sorába, amikor minden harcoló honvéd számára meleg ruhát akarunk juttatni. Magyar színházi vállalkozás a magyar katonák javára! Amilyen természetesnek tartjuk, olyan szépnek és megkapónak is az elhatározást, amikor a szóra-

kozás bevétele kimegy a küzdő honvédek számára.

Mint értesültünk, a Glória Filmszínház keddi és szerdai tiszta bevételét ajánlotta fel erre a nemes célra, viszont ugyanakkor örömmel írónk le, ha a közönség is megértene ez áldozatos elhatározás célját és filléreit sietve és vetélkedve vinné a színház pénztárán át a harcmezők hőseinek számára.

Elveszett hétfőn délelőtt a derekegyházi malomtól a szentesi piactérig Pus-kás József derekegyházi osztott föld 759 sz. alatti lakos nevére kiállított vásárlási igazolvány, melyben 130 pengő volt. Kéretik a becsületes megtaláló, hogy illő jutalom ellenében szolgáltatassa be a rendőrségre.

Lóherét, lucernamagot!
és egyéb magvakat, olajos magot babot, borsót, valamint mindennemű mákot a legmagasabb napiárért veszek. **Kunos Antal „FUTURA” albizományos.**

km-re 3
Gyula-
979 fb
lólál, ki-
agy két
sz. Túr.
978 áll

Hirek

NAPTÁR. Kedd, 1942 szeptember 1. Róm. kat.: Egyed. Protestáns: Egyed. Nap kelte 5 óra 17 perc, nyugta 6 óra 42 perc.

Augusztus 29-től szeptember 4-ig Kerekes és Torday gyógyszerárak tartanak éjjeli ügyeletet szolgálatot. Vasárnap ugyan ezen gyógyszerárak szolgálatosak.

Franciaország nem gettó!

A *Matin* c. francia lapnak a vezércikke, amelyben a fenti megállapítást teszi, tulajdonképpen egy vérszkiáltás, amely minden franciának szól, de leginkább ért róla Blum Leó, aki most a magány elvonultságában bizonyára fájdalmasan láthatja sikereinek összedőlését. Mert az a körülmény, hogy a meg nem szállt Franciaországba annyi zsidó özönlött össze Európából, az elsősorban Blum Leó érdeme és társaié, akik úgy értelmezték a francia demokráciát, hogy az helyt ad minden söpredéknek, akiket aztán jól lehet majd használni egy kommunista átalakulás idején. Ez a földalatti terv inspirálta a nagy Leót, a francia munkásság arany-szajú szónokát és társait is és többek között ők tették lehetővé, hogy Franciaországba telepedhett le minden spanyol menekült, akik rablott kezszerekkel, templo mokból, zárdákból, szerzetekből rablott holmikkal a demokrácia hazájába vették az irányt. Ezek pedig, ha egyszer megragadtak, nem egykönnyen hullanak le az emlőről s nem is hullottak le, hanem végleges hazájuknak válték Spanyolország után Franciaországot. A Pétain-kormány azonban felfigyelt erre a siserahadra s köztük szinte gettóban érezte már magát, míg most a francia rendőrség egyetlen fekete csütörtökön tízezer jött-ment piócát szedett össze. Csak egyetlen nap alatt! Mi lesz ott, ha tovább tart ez a tisztogatás! Franciaországban kevés a kenyér s ami van, elsősorban a franciák számára szükséges. Ez olyan világos, mint a nap. Ugy gondolják hát, hogy ez a kóborló és fosztogató banda inkább datolyát egyék valahol Palesztinában. Mert valószínű, hogy Franciaország hajóra rakja őket, bárhogy sajnálna is Blum elvtárs. És Franciaországnak igazsága is van, ha nem óhajt gettó lenni.

A marógép elvágta a kezét. Inzám Lajos Boeckai-utca 34. szám alatti lakos kefékötőmester műhelyében könnyebb kimenetelű üzemi baleset történt tegnap délelőtt. Székely Péter Deák Ferenc-utcai munkás a marógépet kezelte s a gép kése véletlenül elvágta bal kezét. Elsősegélyben részesítették, majd orvoshoz vittek, aki sérüléseit bekötözte. Gyógyulása nyolc napot vesz igénybe.

Elvágta kézfűrésszel a kezét. Erdőháti Nagy Lajos Jövendő-utca 12. szám alatti lakos asztalossegéd Török József asztalos mester műhelyében dolgozott. Munkaközben kézfűrésszel a kezébe vágott.

Felhívás a volt szegedi 3. honvéd huszárezred legénységi bajtársakhoz. Kérem azokat a bajtársakat, akik még ezideig nem tudatták kitüntetésüket, nevüknek az Országos Levéltár számára készülő ezredtörténelmi példányban való megörökítése végett közölnék, milyen kitüntetést vagy kitüntetések kaptak. Esetleg a parancs vagy okirat számát, mellyel annakidején megkapták. Egyben kérem születési hely, év, pontos lakcím, hány gyermeke van (fiú, leány) mikor vonult be tényleges szolgálatra, mennyi harctéri szolgálati ideje van, mikor lett vitézzé avatva s végül ha hivatásos katona volt, mikor ment nyugdíjba? Levelek Hegedűs István nyugállományú alhadnagy, Szeged, Vasas Szt. Péter-utca 6/a. szám alá küldendők. Minden Bajtárs a saját érdekében cselekszik, ha e felhívásnak eleget tesz.

GYÁSZROVAT

Ezúton mondunk hálás köszönetet mindazon rokonainknak, megtisztelőinknek, akik felejtethetetlen kedves halottunk

Pálfi Lajos
kantinos

augusztus 29-én történt temetésén megjelentek, ravatalára koszorút és virágot helyeztek. Külön mondunk köszönetet a szentesi huszárosztály tisztikarának és a tiszthelyettesi küldöttségnek a temetésen való szíves megjelenésükért és a ravatalra helyezett koszorúért.

A gyászoló család.

Doigózó leányok figyelmébe! Ma este fél 8 órakor fontos ügynében gyűlést tartunk az Otthonban. Minden tagot szeretettel hívunk és várunk. Vezetőség.

A mozik a jegyárakhoz mátlól kezdődőleg az életbeléptetett városi vígalmiadó szabályrendelet alapján — 10, azaz tíz százalékot számítanak fel adó címén.

A szegedi kistisztviselők öröme. Szeged város 20 ezer pengő jutalmat osztott ki a városi kezelők, díjnokok és altisztek között ellenértékül a hivatalos órákon túl végzett munkáért.

Bajba zavarta a kincsesláda. Hajagos Dezső 20 éves kisteleki napszámos megszimatolta, hogy az egyik gazda tanyáján egy ládában 950 pengőt rejteget. Hajagos a pénzt elvitte az utolsó fillérig, ezért a törvényszék hat hónapi börtönre ítélte.

A SzMÁV visszavágóban lehengette a kecskemétiakat. A vasárnapi mérkőzésen a Szentesi MÁV és a Kecskeméti TE állottak egymással szemben a helybeli pályán, hogy a SzMÁV kiköszörülje azt a hatalmas és példátlan 7:2-es csorbát, amit a kecskemétiakkal szemben az elmúlt vasárnap szenvedett. A jóíramú mérkőzésen egy pillanatig sem volt kétséges a szentesiek győzelme. A szentesiek állandó főlényben voltak, úgyannyira, hogy a szentesi csapat 7:1-re győzött. Ugyancsak a SzMÁV II. csapata a Move SzTE II. csapatával 4:0 arányban győzött.

HÍRDESSZEN L A P U N K B A N!

Mennyit remél a város a borfogyasztási adókból. A folyó évi gyenge eredmények csak 13 ezer pengő borfogyasztási adóbevétel mutatnak az év első feléről. Abban a reményben, hogy jó termés lesz borból, a jövő évre 35 ezer pengőt irányoztak elő a költségvetésben azzal, hogy valószínű az előirányzat nem szenved csorbát.

Csökken a szesz- és sörfogyasztás, mert ezen a címen 4000 pengővel kevesebb bevételt remél a város a folyó évben, mert az előirányzatot az idei esztendő első fele, de különösen a harmadik negyede erősen cserbenhagyta.

Egy városi bevétel, amelyet örömmel kellett csökkenteni. A jövő évi költségvetés szerint az öröndetesen és általánosságban javuló helyzetre való tekintettel a jövő évben kevesebb bevételt lehet várni az adó után befolyó késedelmi kamatokból, mert az adófizetők kötelességüknek mind fokozottabb mértékben és általánosságban pontosabban tesznek eleget, ami természetesen maga után vonja a késedelmi kamatokból előirányozható összeg csökkenését. Ezen a címen 3000 pengővel kevesebbet remél a város, mint más esztendőben.

Meghalt Vogel ezredes. A világháborús katonák, akik a szegedi V. honvéd pótzászlóalj keretében szolgáltak, megilletődéssel veszik tudomásul, hogy a pótzászlóalj volt parancsnoka Vogel Tibor nyugállományú ezredes pár nappal ezelőtt, hosszas betegség után elhunyt. A volt szentesi öreg honvédek, tisztek és legénység sokáig megőrzik a megértő lelkű, emberszerető volt parancsnok emlékét.

Használt gimnáziumi, polgári és elemi iskolai tankönyveket veszünk, eladunk, átcsere-lünk. Kultúra és Untermüller Testvérek könyvkereskedők.

RÁDIÓ

Kedd, szeptember 1. 5.00: A szeretet hullámhosszán. Honvédeink családtagjai üzennek. 6.30: Ébresztő, torna. 7.00: Hírek, reggeli zene. 10.00: Hírek. 10.15: Tűzoltózenekar. 11.10: Vízjelzőszolgálat. 11.20: Operarészletek. 11.40: Divattudósítás. 12.00: Harangszó, Himnusz. 12.10: Szórakoztató zene. 12.40: Hírek. 1.20: Időjelzés, vízállásjelentés. 1.30: Honvédeink üzennek. 2.00: Katonazenekar. 2.30: Hírek. 2.40: Műsorismertetés. 3.00: Árfolyamhírek, élelmiszerárak. 3.20: Szalonzene. 4.15: Gyermekdelután: Lázadás a konyhakertben. 4.45: Időjelzés, hírek. 5.00: Hírek idegen nyelven. 5.15: Cigányzene. 5.55: Szent Anna-tava és Tusnádfürdő. Előadás. 6.10: Szalonötös. 6.50: Hároméves a háború. Előadás. 7.00: Hírek magyar és idegen nyelven. 7.20: Indulók. 7.40: Még a légy is lehet muzsa. 8.10: Tiszán innen — Tiszán túl. Zenés hangulatképek. 9.40: Hírek. 10.10: Üzen az otthon. 11.00: Hírek idegen nyelven. 11.25: Tánczene. 12.00: Hírek. — Budapest II. 6.20: Ruzsin hallgatóinknak. Ruzsin népdalok. 6.45: Mezőgazdasági felőra. 7.10: Budapesti Citerakör. 8.00: Hírek. 8.10: Űgetőversenyeredmények. 8.20: Kamarazene. 9.00: Csók István tanulóévei. Előadás. 9.30: Székfővárosi Zenekar.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Aszentesi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság. 5481—1942. tksz.

Árverési hirdetménykivonat

Dr. Mikó Kálmán kir. közjegyző végrehajthatónak Bakk József-né Ökrös Franciska végrehajtást szenvedő ellen indított 36 pengő 33 fillér tőkekövetelés és járulékai behajtása végett, —

a Derekegyháza községben fekvő s a derekegyházi 1080 sz. tkvi betétben A+1, sor és 646—10. hrsz. alatt felvett (szántó és a derekegyházi II. dűlőben 1 hold 1556 négyszögöl területtel) és a végrehajtást szenvedő nevében álló egész ingatlanra 2400 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést

1942. évi szeptember hó 29. napján délelőtt 9 órakor fogják Derekegyháza községhezánál megtartani.

Az árverési feltételek a következők:

1. Az árverés alá kerülő ingatlan 1630 pengő 46 fillér vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet (5.610—1931. M. E. számú rendelet 21. §-a.)

2. Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1911:1. t. c. 127. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881:LX. t. c. 147., 150., 170. §§. 1908:XXI. t. c. 21. §.)

4. Az, aki az ingatlanért a kikiáltási áránál magasabb ígértet tett, ha többet senki sem ígér, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékára szerinti megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Szentes, 1942. évi június hó 15.

Dr. Galambos s. k.
kir. jbró.

Jelenfyné
díjnok.

4908

A vármegye közegészségügye. A vármegyei tisztifőorvos most terjesztette be az alispánnak az elmúlt héten bejelentett fertőző betegségekről szóló kimutatását. A kimutatás szerint Csongrádon vörheny 1, ugyanott gümőkór 2 esetben fordult elő. A Mindszenti járásban hasihagymáz 1, a csongrádi járásban 1 és a Mindszenti járásban 2 esetben fordult elő vérhas, ugyanott malária két esetben forult elő.

Meghívó. Szentes Kiséri Polgári Olvasókör szeptember hó 6-án este 8 órai kezdettel kisaszonynapi bálát rendez, melyre a szórakozni vágyó fiatalságot szeretettel hívja meg a Rendezőség. 4881

TÜZÖNŐ, aki ragaszt is, heti 25—30 pengő fizetéssel felvétetik Csongrád, Justin József, Kétág utca 59 szám. 988 á

más

Régi m...
érdekes...
élet írja...
élenkebb...
talál ki...
maga a...
tollára. II...
a Bartn...
az a legé...
történt...
hangzik is...

Multkor...
kerületi e...
tott be eg...
ber. Nem...
mint az, I...
elő szer...
törté...
Előkere...
megnézeg...
is, néhány...
fényképét...
hogy az...
szeretne l...

Barthos...
lauz, ak...
Kamian...
eltűnt é...
vényese...

Ez eddi...
vették az...
hogy baj...
eljárnak...
még más...
is akar h...
leségül ak...
mint a vo...
letve a vo...
Felvilág...
lehetetlen...
ez is rend...
De kezd...

B...
h...

Még az...
történt, h...
akkor vil...
pesten —...
és be is v...
redhez. Ne...
frontra és...
ezredében...
berg alatt...
lengyel me...
Elő is lép...
zedessé, i...
akkor ném...
sereg két...
veztek. M...
megkapta...
villamoska...
álta a he...
Egyszer...
Mihály a...
Vagy eles...
tudná azt...
olyan sok...
az ágyuk...
sége, Mát...
ta a tábor...
tek azok...

Külföldi...
gumikka...

TELEF...

Regény, amely a végén kezdődik

A halottá nyilvánított Barthos Mihály másodsor is feleségül vette az első feleségét

Régi megállapítás, hogy a legérdekesebb regényeket maga az élet írja. Így is van, mert a legélénkebb fantáziájú regényíró sem talál ki olyan témát, amilyent maga a kavargó élet ad az írók tollára. Ilyen fantasztikus regény a Barthos Mihályé, amelyben az a legérdekesebb, hogy meg is történt, bármily hihetetlenül hangzik is.

Egy öreg ember a hatóság előtt

Multkorában egyik budapesti kerületi elöljárósághoz kopogtatott be egy megtört, öregedő ember. Nem kisebb kívánsága volt, mint az, hogy

elő szeretne lenni, mert ő történetesen — halott.

Előkeresték a régi iratokat, megnézegették az igazolványait is, néhány régi lapját, levelét, fényképét és megállapították, hogy az öregedő ember, aki élő szeretne lenni:

Barthos Mihály villamoskalauz, aki 1915 őszén valahol Kamiankánál elesett, vagy eltűnt és, akit a hatóság törvényesen halottnak nyilvánított.

Ez eddig rendben is van, felvették az esetet és megígérték, hogy bajában a legsürgősebben eljárnak. De Barthos Mihálynak még más ügye-baja is van: meg akar házasodni, akit pedig feleségül akar venni, az nem más, mint a tulajdon felesége, illetve a volt felesége.

Felvilágosították, hogy ez sem lehetetlen és bizonyos idő múltán ez is rendbe fog jönni.

De kezdjük előbből!

Barthos Mihály elmegy a háborúba

Még az első világháború idején történt, hogy Barthos Mihály, aki akkor villamoskalauz volt Budapesten — megkapta a behívóját és be is vonult a 32-es gyalogezredhez. Nemsokára ki is került a frontra és 1915 nyarán ott harcolt ezredében a Búg partján, Lemberg alatt, Tarnopolnál és végig a lengyel mezőkön, ahol ezrede járt. Elő is léptették vitészségéért tizedessé, illetve káplárrá, ahogy akkor német nyelven a közös hadsereg kétesillagos altisztjét nevezték. Még a nagyvezüstit is megkapta, mert Barthos Mihály villamoskalauz a fronon is megállta a helyét derekasan.

Egyszer aztán eltűnt Barthos Mihály a háború forgatagában. Vagy elesett, vagy meghalt, ki tudná azt megmondani, amikor olyan sokezer ember kavargott az ágyúk tüzeiben. Itthon a felesége, Máté Mária csak várta-várta a táborilapokat, de nem jöttek azok soha többé. Csak egy

hivatalos értesítés érkezett egyszer nagy-nagy kutatására, hogy férje Barthos Mihály eltűnt. Jöttek a hírek a messze Szibériából, lapok, levelek is jöttek a hadifoglyoktól, csak Barthos Mihály, az ő ura nem írt soha. Meghalt, vagy a harc téren, vagy Szibériában.

Legalább úgy gondolta ezt az asszony az eltelt évek alatt. Később hazajöttek a hadifoglyok, de Barthos Mihály nem jött. Elveszett, messze idegenben.

Az asszony holtánnyilváníttatja a férjét

Az élet azonban nehéz, különösen egy nőnek, egy anyának, akinek még két gyermek neveléséről is kell gondoskodni. Máté Mária úgy érezte, hogy helyesen cselekszik, ha a hosszú, eredménytelen várakozás után egy becsületes mostoha apát ad két serdülő gyermekének és támaszt keres magának is és megindította az eljárást elhunyt férje holtánnyilváníttatására. Ez meg is történt és az immár özvegyé lett asszony férjhez ment egy becsületes kőműves munkáshoz. Azonban csak három évig élt együtt a kis családdal, mert a második férj egy építkezésnél betegséget kapott és rövidesen meg is halt. Máté Mária újra özvegyé lett, de gyermekei már kenyeret kerestek és segítettek az édesanyját az élet küzdelmei között.

Barthos Mihály Jakuckba kerül

Közben a vitéz káplárt Szibériába vitték, ahol Jakuck nevű városban dolgozott egy fatelepen. Körülötte egyetlen földije sem volt, életmódja is olyan siralmas, hogy megváltás volt reá, amikor egy orosz muzsik szánkójára tette és 300 versztnyre kivitte a falujába. Innen már levelet se írhatott, hiszen ott a hó és jég biradalmában posta sincs. Szökésre se gondolhatott, hiszen az Aldan folyó völgye, ahol az ő kis faluja volt, szörnyű messze esett a vasúttól, több, mint ezer kilométerre.

De azért eljutott hozzá az új háború híre és felcsillant előtte a szabadulás reménye. Elindult új munkára faluról-falura, míg végre Csitába került, amely már vasútállomás. Aztán jött nyugat felé a tenger küzdelem árán, bújkálva, dolgozgatva, egészen Tuláig.

A németek ráakadnak Barthos Mihályra

Tulában egy hadianyaggyárban kapott alkalmazást. Ott vártvart, hogy a németek közeledjenek. Mikor a vörösök menekülve kiűrtették a várost, ő egy közeli erdőbe menekült. Mint mondja,

nem volt már más enivalója, mint falevél és a gyékény gyenge töve egy patakocskára partján. De várt türelemmel, mert úgy vélte, hogy a német seregek szabadulást hoznak számára is.

Igy is lett. Amikor a németek kezébe került Tula, azonnal jelentkezett. A német parancsnok

Ahogy a humorista látja:

Szabad-e pénzt adni a férj kezébe? (Bizalmas jellegű közlemény, csak hölgyeknek)

Idestova egy esztendő a házassági kölcsön és hogy nem lett belőle országos botrány, az ismét csak Önöknek köszönhető, Hölgyeim. Mert én — őszintén szólva — azt hittem. Előttem, amikor a rendelet megjelent, felrémlettek egy országos nőlázadás rőt lángjai.

Hogy mi váltotta ki belőlem ezt a komor látomást?

A házassági kölcsönről szóló rendelet egyik szakasza, mint valami szerény kis ibolya. Ám, ha figyelmesen elolvassuk és belemerülünk némileg, elképesztő a maga nemében.

Arról intézkedik ugyanis, hogy a házassági kölcsönt a férj kezébe kell kifizetni...

Hölgyeim, én nem akarok most rámutatni arra, hogy az az intézkedés mily mélyen sérti a női méltóságot, mennyire látszik belőle, hogy nyegle férfimunka és mint ilyen, mily egyoldalú. Önök azonban, akik amúgy is éppen eleget nyelnek azoktól a kutya férfiaktól, egyetértenek velem, amikor a józan észhez apellálok: **Szabad-e pénzt adni egyáltalán a férj kezébe?**

Hölgyeim, Önök jól tudják, hogy minden férfi ingatag jellem. Már akkor, amikor elkezdi habozni a nyomorult, vajh nőüljön-e? Hátha még férj az illető!

A férjben két lélek lakozik. A házias és a nagyvilági.

Mikor házias a férj? Ha nincs egy vasa sem. Ilyenkor este, hivatal után kisebb-nagyobb kerülőket tesz, afféle egészségügyi sétát, de tízperces, negyedórás kurtorgás után hazaveri az éhség. És belépve, ekként szusszant:

— Ejh, be jó hűvös idehaza...

Aztán papucsol húz és tesz-vesz a ház körül. Néha még hasznát is látni a jámbornak.

Ezzel szemben, ha pénze van? Höhöjj, az egészen más!

A férj, ha pénze van a zsebében, káros szenvedélynek esik rabul és dőlőfős úrhatnamság vesz rajta erőt. Ha nincs nála pénz, hazáig bírja, de kánikulát, ha pénze van, nem bírja. Be kell menni hűtőközdni valahova, ahol hűsítő dolgok igényelhetők, csapszékbe, kávéházba, vagy más e fajta bűnbarlangba. Altalában, Hölgyeim, a férj, ha pénze van, megy mindenhova, csak haza nem.

Ezek és ehhez hasonló megmondások támasztották bennem azt a balsejtelmet, hogy a rendelet inkriminált pontjából újabb lé-

lehetővé tette számára a hazautazást. Haza is jött, egyenesen Kispestre, ahol felesége után kérdezősködött.

Vége megtalálta, de már nem a felesége volt, csak egy nő: Máté Mária.

A jószívű hatóság azonban ezen is segíteni fog. Semmi akadály annak, hogy a két ember újra egy pár legyen annyi esztendő, annyi kényszerű özvegység után. Furcsa, szomorú regény, most már biztosan be fog végződni az anyakönyv előtt. Most másodsor!

leghasadás támad a férfi-nő fronton. És hogy a katasztrófa még sem következett be, az tisztára az Önök bölcs mérsékletének, de méginkább tiszta jövőbelátásának köszönhető.

Igen, Hölgyeim, Önöknek már megint igazuk volt. Önök magukban csak legyintettek a rendelet hivatkozott szakasza láttán. Önök azt mondták, csak hadd fizesse az állam a kölcsönt az újdonsült férjnek, csak hadd játssza ki magát, mint tavasszal a gyenge báránnyal, egy a fontos: nő-süljön meg! Mert Önök már akkor tudták, hogy az a pénzfelvétele, az lesz az ő utolsó intézkedése a pénzügyek terén...

Dicséret illeti Önöket a helyzetnek ezért a reális megítéléséért s még nagyobb dicséret illeti azt a néhány új asszonyt, aki továbbra is szem előtt tartotta a bölcs mérsékletet és nem vitte túlzásba a dolgot. Aki gondolt arra, hogy a férj akkor is érezze férfiúi méltóságát, amikor már letette a hűségesküt. És aki ezért — különös tekintettel a katonas időkre — férjének azóta is kitartal napi 20 fillér lenungot.

Kiss József.

Színház

A színtársulat tagjai kedden érkeznek városunkba s 8 napi erős próbák után szeptember hó 8-án kezdik meg az őszi szezon a Fővárosi Operettszínház ezidei legnagyobb sikerű énekes és táncos operettjének: a „Száz szál piros rózsá”-nak a bemutatásával. A nívónak ígérkező előadások iránt igen nagy az érdeklődés városszerte, miért is a színház igazgatósága kéri az igen tisztelt régi bérlőket, hogy helyeik megtartását illető igényeiket szíveskedjenek lehetőleg szerda délig a Szentesi Napló szerkesztőségénél (Telefon 41—53), bejelenteni. A bérlétszelvek 25 százalékkal olcsóbbak a napi árnál.

Kisér-utca 26 szám alatt butorozott szoba van kiadó. 900 bsz

Fakereskedés keres gép- és gyorsírnitudo, legalább négy középiskolát végzett, vagy érettségizett ügyes fiatal embert. Ajánlatokat „Szorgalmas” jellegre a kiadóba. 799 áll

Külföldi és hazai márkás KERÉKPÁROK régi jóminőségű gumikkal, nagy választékban kaphatók

Berkes Imre

műszaki üzletében a posta mellett.

TELEFON: 271.

Pesti pásta

A löverseny-pálya smaragd-zöld gyepének fürgé riporterai az idén is lelkesedve számoltak be a napokban lefutott Milleniumi-díjról, bár a főszerkesztő urak ez alkalommal, kisebb teret engedélyeztek a cikkeik számára, mint a korábbi években. Érthető, hiszen ma nagyobb és szomorúbb szenzációk korát éljük, mint amilyen a Milleniumi-díj sorsa s bár a tömörített fogalmazású beszámolókból kiderült, hogy a tribünök és az állóhelyek roskadásig megteltek izgatott szurkolókkal — hja, az élet mégis csak megy tovább... — abban egyöntetűen megegyeztek a lapok lősportrovatának vezetői, hogy ezúttal elmaradt a hagyományos divatrevü. Azt állítják a riporterok, hogy akadt egy-két tucat elegáns dáma, mutatkozott néhány feltűnően sikerült nagy toalett, de a szép és mutatós pesti hölgyek serege most nem tündökölt elbűvölő és vadonatúj ruhakölteményekben, nem pukkasztották egymást új szörmekabáttal, nem kápráztatták a világot friss beszerzésű ékszerek tüzes csillogásával. Holott hajdanában — még csak tavaly is — jóval izgalmasabb látványt nyújtott a térséges tribünök ezerszínű virágokertje, mint maga a pálya, ahol szárnyaló telivérek vívtak nemes csatát a Milleniumi-díj 50.000 pengő-jéért.

Mattabb volt hát a nézőtér, egyszerűbb, polgáriabb s talán kisebb vidékesebb, mint a korábbi években. Am ne gondoljon senki szegényságra, kopottságra, kedélytelenségre, mert a sötételátóknak végképpen nem lenne igazuk. A nagy verseny pezsgő légkörének atmoszféranyomása csökkent, a szivárványszínek tozódása letompult, nem habzott a túlesorduló élet vidámsága, de hiszen háború van, ma keményebb és vészteresebb a sorunk, mint a régi szép békeidőkben s helyénvaló, ha a Milleniumi-díj publikuma is ehhez hangolódott. A hölgyek megértették, hogy a tavalyi emprimét az ötletes ruhaszalonn hallatlan leleménnyel képes majdnem új toaletté varázsolni. Átszabták elől, felcsipték hátul, behúzták két oldalra, felraktak egy zsabót is, hogy az álcázás minél tökéletesebb legyen. De a hölgyek nem álltak meg, felkeresték ama zseniális bőröndösöket, akik a retiküllal is csodát művelnek: átgúnyják, átszúrják, átfúrják, átnyírják, sőt átfestik, ha kell drappról pirosra, fehérről kékre s csak a leggonoszabb szemű barátok az, aki felfedezni képes a keccses bőrholmi tavalyi állagát. És a kalap? Nos, a hölgyi fejfedők átalakításának oly ihletett papnói élnek Pesten, mint seholtán e világon. Egy nagyból két kicsit szabnak, két kicsiből egy nagyot gyúrnak, a szalmába bársontot aplikálnak, a szalag helyett csipkét alkalmaznak s még száz más fortély is segít, de úgy, hogy

mire az átköltött kalapka az édes kis kobak tetejére hurkolódik, még a saját mamája sem ismer rá kedves egy gyermekére. Mondom, így kintódtak a pesti dámák a nagy nap előtt s mire szép pávásan felvonultak a tribünre a zsakettes, látszóes urak kíséretében, a leselkedő férfinép nem ájultozott ugyan, de azért képzeltbeli csettintésben nem volt hiány. Ennek nyilván az is oka, hogy e kontinensen sehol nem tudnak annyi gráciával ruhát hordani az asszonyok és leányok, mint éppen itt, az egyetlenegy Budapesten. Van valami e város levegőjében, ami még a kevésbé szép nőket is megszépíti. Ezt nemcsak e sorok írója állítja, hanem a földteke túlsó feléről idevetődött idegenek is. Ők is esküsznek rá, hogy a pesti nőnek már a járása is rendkívül keccses, utolérhetetlenül könnyed és a mellékutcai masamódeány, akik pengőkért öltözködik a körüli

nagyváruházból, úgy veszi fel a negyven pengős vászonkosztümöt, a hét pengős kokett kis kalapot, mintha született princess lenne. Az életerőnek és az életörömmel sajátos ötvözetű szikrázik a pesti nőben, ami többet ér aranynál, gyémántnál, mert a természet ajándéka, mert a személyiségből árad s ezerszer jobban díszít, mint akármilyen drága holmi, ami csak pénzért kapható.

Az idej Milleniumi-díjnál nemcsak az derült hát ki, hogy a favorit lemaradt és egy autzáider futott be elsőnek a célba, hanem az is, hogy a pesti hölgyek letették a háborús idők divatjának nagy próbavizsgáját. Szerények voltak, de csinosak maradtak, varázsukat megőrizték s az utolsó divat zászlója, ha félárbóca eresztve is, de diadalmasan lobogott az augusztusvégi vasárnap aranyló sugárözönében.

Vidéky Lajos.

A magyar honvéd és az orosz nép

(Honvéd haditudósító század. Sz. Kovács Imre tart. hadnagy.)

A magyar honvédség mindig nevezetes volt messzemenő lovagiasságáról.

Ez a lovagiasság nagyapáról-apára, apáról-fiúra szállott, soha egy pillanatra sem halt ki a nemzet fiaiból. Ezt a tulajdonságot elsajátítani, vagy megtanulni sohasem lehet. A lovagias gondolkodás a nemzet lelkéből sarjad és a nemzettel együtt születik.

Amikor a bolsevistákat bekerítették, azok az eddigi makacs ellenállástól eltérően, aránylag könnyen megadták magukat a magyaroknak.

Miért?

Csodálkozhatnánk, hiszen az orosz propaganda mindig azt hirdette, hogy a magyarok barbár emberek, mindenkit legyilkolnak, sőt még a gyermekeket is felnygelik. Az orosz katonaság azonban már nem hisz ennek az átlátszó, otromba hazugságnak. A honvédség emberiségét a megszállott terület polgári lakossága is megismerte s ez a lakosság is továbbterjeszti az emberséges honvéd híret.

A frissen meghódított területtől a polgári lakosság elmenekült. Egy-egy községben 10—15 öregasszony és ember maradt otthon. Napokkal később azonban, amikor az otthonmaradt öregek értesítették az elmenekülteket, hogy a magyarok nem bántják őket — mint ahogy róluk híresztelték — lassan megnépesedtek a községek. A magyar honvéd emberséges mindenkiel, még ha ellenséges ország lakosságáról van is szó.

Igen érdekes dolog történt az egyik kisközségben napokkal ez előtt. A községben hosszabb idő-

re pihenőre tért egy honvéd alakulat. A lakosság először elbűjt házaiba és nem is mutatkozott. Később azonban előjöttek rejtekhelyeikről és örömmel állapították meg, hogy a magyarok valóban nem is olyan veszedelmesek.

Egészen meglepődünk, mikor a község bírájával egy küldöttség jelent meg az alakulat parancsnokánál és felajánlották neki a kolchozgazgatói tisztséget. A parancsnok persze kijelentette, hogy ő magyar katonatiszt és ilyen tisztséget természetesen nem vállalhat el.

A küldöttség tagjai erre oda módosították kérésüket, hogy az alakulat parancsnoka vegye védelmébe a községet és ennek ellenében az alakulatot mindennel ellátják, amire szüksége van.

A parancsnok erre értésükre adta, hogy ő kötelességből amúgy is ellátja a község védelmét, mert hiszen megtiltotta mindenkinek a magántulajdonban lévő kis kertek és vetemények pusztítását. Erről írást is kaptak a község lakói.

Másnap reggel a falu tejet, déle egy borjút szállított a honvédköteléknek. Burgonyát pedig annyit hoznak, amennyire csak szükség van. Megtörténik, hogy a községen más alakulatok vonulnak keresztül és burgonyát akarnak ásni. Az orosz asszony nyomban előveszi igazolványát és az illetőt az ott állomásozó parancsnokhoz irányítja. A parancsnok megkérdi, hogy mennyi burgonyára van szüksége az átvonuló alakulatnak, ezt közli a községi bíróval és a következő pillanatban már a kolchozból hozzák az igényelt burgonyát.

A nép már annyira hozzáért a magyar katonákhoz, hogy bármi baja, vagy panasza van, hozzánk fordul tanácsért és segítségért. Ha egymás között nézeteltérésük támad, a honvédséget kéri fel döntőbíróul.

Hazaérkezett a község kommunista tanácsának volt elnöke is, egy öregebb asszony személyében. Az asszony azt hitte, hogy

kilétének felfedezése után nyomban baja lesz.

Nem így történt. Annyi történt, hogy az asszony ténykedését állandóan figyelemmel kísérték, de miután meggyőződtek arról, hogy semmi agitációs munkát nem fejt ki, békében hagyják a többiekkel együtt. Most a község kommunista tanácsának volt elnöknője könyörög, hogy ne hagyjuk el a községet s aggodalommal gondol arra, hogy nem sokára előremegyünk.

Ezek az apró jelek arról tanuskodnak, hogy az orosz lélekben erős hangulatváltozás állt be. Megtört annak a propagandának a hatása, amit odaát a bolsevisták csinálnak. Az orosz nép már tudja, hogy a lovagias magyarok felszabadulást hoznak neki. A szabadságot, a templomot és a földet, élet és vagyonbiztonságot, európaibb életet. Nem is hisznek már a propagandában. A magyar honvéd emberséges szívének híre a rajvonalon túlra is eljut és terjed.

Szeptemberi adónaptár

15. Forgalmi- és fényüzési adó (váltás) 48—240 pengő közötti havi átalány egyhatodrésze bélyegeken lerovandó, 240 pengőn felüli havi átalány augusztus hó-ról befizetendő.

Kézpénzforgalom után havi fizetőknek augusztus hó-ról bevallást kell benyújtani és az összeget be kell fizetni.

Kézpénzforgalom negyed-, fél- és egészévi bevallásra jogosultnak havi előleget kell befizetni.

Kimenőszámlák alapján adózónak augusztusról bevallást kell benyújtani és a július 15-én és augusztus 15-én beadott bevallás fele-fele összegét be kell fizetni. Egyenesadók évi összegének 1/12 részét be kell fizetni a havonta fizetőknek.

Rovarak, vagy növénybetegségek által a szőlőkben okozott károk bejelentésének utolsó napja.

25. Alkalmazottak kereseti adója illetményjegyzék kapasan befizetendő.

Átalányösszegben megállapított alkalmazotti kereseti adó befizetendő.

30. 48—240 pengő közötti forgalmi- és fényüzési (váltás) havi átalány 1/6 része bélyegeken lerovandó.

48 pengőn aluli forgalmi- és fényüzési adó (váltás) havi átalány 1/30-ad része naponta bélyegeken lerovandó úgy, hogy a hó végéig a teljes összeg lerovott.

Nem alkalmazott ügynöki jutalékok 1/4 évi bevallása és az általános kereseti adójuk befizetése.

SZENTESI NAPLO

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felol szerkesztő és kiadó: BUGYI ANTAL

Előfizetési ár: Havonta 2 P 50 fillér. HIRDETÉSEK a Sajtókamara által megállapított díjtételek szerinti. — Nyomda és kiadó: Petöfi-utca 1—2. — Telefon: 53 szám. — Szerkesztőség: Petöfi-utca 2. — Telefon: 41 szám.

Nyomatott a SZENTESI NAPLO nyomdájában Szentesen. Tulajdonos: BUGYI ANTAL. — A nyomdaiért NEMETH IMRE felelős. —

A KASSAI SÖR NEM EGYSÉGES
REGI JO MINŐSÉG MARADT
2 decis pohár sör 24 fillér, másfél literes családi üveg sör 1.50, kis üveg sör 50 fillér a „TOPOGÓBAN”

Angol katonák...
betetlen ag...
bet Sztalin...
laptudósító...
pontot tett...
Éz az aggo...
ló vörös ör...
nyomán ke...

Legutóbb...
tettük a né...
mulásáról k...
közlést, ar...
gyorsalaku...
közeltették...
jelentés sze...
irányból ny...
és tüzérség...
rost lángra...
katonai sza...
figyelhették...
lást, megáll...
utóbbi két n...
dás irányá...
megváltozott...
nyugatra es...

Sztalin

Most nézz...
lyen emberf...
megbirkózni...
fianak Sztal...
Volga-parti...
basztopolnak...
dők, kiserődn...
dik. Sok hely...
zetőség panc...
ágyukat áso...

Legutóbb...
a Rzsev közm...
egy korszaka...
hadsereg tá...
mert már ké...
bert és hadia...
talan harcban...
szovjet hadv...
sokkai kisebb...
ellentámadás...
azonban ezek...